

旅人凝望

海宁猜想

□温燕 文/图

前几日,出差途经浙江嘉兴海宁,我非要停下去海宁逛半日。因为关于海宁我一直有许多猜想,想实地寻找答案。

关于一个古城的猜想

车至海宁,从车窗看过去,和其他城市没什么两样,高楼林立,一条大路两侧都是皮革商城。其实,我要去的是海宁盐官镇。说起盐官镇,可能大家不太熟悉,但说起钱塘江大潮,大家肯定知道,海宁盐官就是钱塘江大潮的最佳观潮点。这里还有与万里长城、京杭大运河并称为中国古代三大工程的鱼鳞石塘。

观钱塘江大潮一直是我心向往之的一件事,虽然现在时候不对,但也想去观潮点看看。人生地不熟,去盐官观潮点我们走了许多冤枉路。经过该镇群益村时,一位村委会的干部不仅给我们指了路,还热情地向我们介绍这个古镇:盐官始建于西汉,因吴王刘濞(bì)煮海为盐,在此设司盐之官而得名。由于地处钱塘江入海口的咽喉,古时盐官一直是连接杭州湾两岸的交通孔道,是重要的物资集散地。

在群益村村干部的指点下,我们很快就来到盐官观潮大堤。当地人说这里是最佳观潮地点,堤上有水泥砌成的座位。时值正午,堤坝上没有人,水面十分安静,但可以在堤上看到水流过的痕迹。看着浩渺的水面,想象大潮呼啸而來的壮观景象,豪气顿生。

此时,一位保洁员给我们讲述了一个在当地广为流传的传说。

相传春秋时期,楚国人伍子胥的父兄都被楚平王杀害,他逃到吴国,并受到吴王阖闾的重用。他帮助吴王灭掉楚国和越国,也报了杀父杀兄之仇。后来,夫差登上王位,他中了勾践、范蠡和西施设下的美人计、反间计,将伍子胥赐死。伍子胥临死前对儿子说:我死后,将我的眼睛挂在城墙上,我要亲眼看到越国大军杀来;用鳃鱼皮裹住我的尸体投入钱塘江中,我会在朝暮时分随潮而来,看吴国如何灭亡。每当潮水来时,那就是发怒的我驾着白色的战车,手舞银剑,驱赶江潮浪涛而来。每年农历八月十八潮水最大,当地人说因为这天是伍子胥的生日。

这位保洁员热情地挽留我们,说当天晚上可以看到这个月中最大的潮,但时间有限,只能心存遗憾,回想着这一段神奇的传说,猜想大潮来临时的壮观景象。



陈阁老宅内300多年树龄的腊梅



陈阁老宅前的堰瓦河是京杭大运河的分支



陈阁老宅双清草堂

关于一个家族的猜想

许多人都知道明清以来浙江四大家族,除了奉化的蒋氏和绍兴的俞氏,另外两大家族——陈氏和查氏都发源于海宁。在海宁,也有三大家族之说:“查半天”是指查氏家族,金庸就为查氏后人;“陈半城”是指清朝时号称“江南第一世家”的陈氏家族,陈家老宅就位于海宁盐官;“徐半街”是指徐氏家族,徐志摩就是徐家人。

这三大家族相互联姻,盘根错节,金庸与徐志摩就是表兄弟。

我虽是个金庸迷,但我来海宁最重要的目的不是寻找查氏,而是海宁陈氏。

海宁陈家世代簪缨,科名之盛,海内无比:明清两代,出进士200多人,位居宰辅者3人,官尚书、侍郎、巡抚、布政使者10多人。其代表人物是被授文渊阁大学士兼礼部尚书的陈元龙,后人称为陈阁老。

金庸在其武侠小说《书剑恩仇录》中讲述了一个故事:陈元龙夫人徐氏与雍亲王(后来的雍正皇帝)的侧妃同时生孩子,陈家得子,雍亲王使调包计用其女换走了陈家儿子,这男孩子就是清高宗乾隆。

据说,乾隆六下江南,有四次住在陈家,就是为了看望亲生父母;陈家老宅有个爱日堂,是乾隆亲书的匾额,“日”借指父亲,乾隆赐匾之心不言而喻;老宅中还

关于一个女子的猜想

看金庸小说,最让我唏嘘不已的有两段爱情故事,一是《碧血剑》中温仪与金蛇郎君夏雪宜的爱情悲剧,另一个就是《书剑恩仇录》中于万亭对徐潮生无怨无悔的爱情。

《书剑恩仇录》中说,男主角陈家洛是陈元龙的三儿子,是乾隆皇帝的亲弟弟,他们的母亲在八月十八潮最大那日出生,闺名潮生。陈家洛作为官宦子弟却能在上红花会这一江湖第一帮派的总舵主,是因为其师傅——前总舵主于万亭对潮生有爱慕之意。

于万亭和徐潮生两人青梅竹马。徐家富庶,于家贫寒。后来,徐潮生被许配给海宁陈家的陈元龙;于万亭远走天涯,成为少林弟子。

在《碧血剑》中,温仪作为当事人,讲述了她和夏雪宜相识、相怨、相爱的故事。在《书剑恩仇录》中,徐于的故事隐藏至深,虽只言片语但感人至深。

于万亭对潮生的彻骨爱恋在于万亭写给师门的陈情表里可见一斑:“……弟子伤夜入陈府探视……后徐女随夫移居都门,弟子恋恋不舍,三年后复去探望……徐女

有一块乾隆御笔的匾额——春晖堂,“春晖”有儿子感念母恩的典故……

虽然众多史学家对上述说法一一批驳,而且证实爱日堂匾实为康熙所书,但我还是想来看看这座当地人称之为陈阁老宅的陈家家老宅。

陈阁老宅位于一条仅三四米宽的小河边,这条名为堰瓦河的小河通往京杭大运河。沿河缓行不远就看到一座门面不大的宅子,与一般宅子坐北朝南不同的是,这座宅子坐南朝北。导游说,这是因为陈家为了表示心向朝廷,将宅子建成面向北京方向。当地人说,其实是因为当时人们出门主要坐船,堰瓦河位于宅子的北面,为交通方便,宅子就面向河的方向。

导游说,陈阁老宅原来占很多地,后被毁,现在只恢复了一半,即使如此,我们也在宅子里逛了半个小时。

陈阁老宅原来还有一个占地140多亩的后花园——安澜园,明清时期与南京瞻园、苏州狮子林、杭州小有天园并称为江南四大名园。安澜园也与乾隆颇有渊源,相传为乾隆题额,乾隆还下旨将安澜园景物仿建于北京圆明园中,亦称安澜园。

可惜的是,安澜园也已被毁,还没有恢复。看着遗址里及腰的荒草,只能猜想当时的盛况了。

以内衣为弟子裹伤……”于万亭也非单相思:陈家洛曾在其母亲遗书上看到“威逼嫁之陈丁”“半生伤痛”等零碎字句。

这段爱情的结果是于万亭放不下潮生,不能出家为僧,最终被逐出少林;而潮生半生伤痛,将处于危险境地的幼子托付给于万亭。

尽管知道这只是一个故事,但走进陈家,跨过近1米的门槛时,不禁会想,潮生嫁入陈家跨过这门槛时是否泪眼婆娑地想起于万亭;看到一株树龄300多年的腊梅,不禁会想,潮生是否曾带幼子在树下嬉戏;看到一座阁楼,不禁会想,潮生是否就是在这座阁楼里为于万亭包扎伤口……

参观陈家祠堂,听导游说这里供奉的108个牌位全为男子,就想起这个情路坎坷的女子雁过无痕的爱情;参观陈家戏楼,听导游说在这个大家族里,看戏的人是男子,女人只能在戏楼二层的包间里听戏,就想起这个秀外慧中的女子远离爱人、困守一隅……

一切都只是我的猜想,但看着二楼紧闭的门窗,心呼万幸现在是新时代!

人生感悟

世界上最远的距离

□孙道荣

“世界上最远的距离/不是生与死的距离/而是我站在你面前/你不知道我爱你……”我的朋友是老师,在一个偏远的山区支教。在她给孩子们念泰戈尔这首诗的时候,教室里忽然传来一阵轻微的啜泣声,只见一名女生泪流满面。

她没想到,这些大山里的孩子,内心的情感世界会这么丰富,一首诗歌就能让他们这么感动。难道她已经有过类似的情感体验了?这也太早了点吧!想到这里,她又试探性地问女生,为什么?

女生站了起来,对她说,老师,我觉得世界上还有更远的距离。教室里躁动了,全班同学的目光,一下子都聚集到那名女生身上。

她用目光鼓励着女生。女生说,世界上最远的距离是爸爸妈妈到城里打工去了,而我们一年也见不到他们一面。

她怔住了。刚来支教时,她就了解到,很多学生是留守孩子,爸爸和妈妈都外出打工,孩子们是和年迈的爷爷奶奶一起生活。由于这样那样的原因,很多打工的父母,一两年都难得回家一次,有的甚至好几年才回来一次。因为常年连面都见不到,很多孩子严重缺失父爱和母爱。

教室里突然安静下来,她注意到,另外

几个学生的眼睛也湿润了。她的眼眶,也有点湿。朋友说,那是她支教以来,感触最深的一堂课。

世界上最远的距离是什么?我在网上,看到过很多仿句。有人说,世界上最远的距离,是你在四环,我也在四环。这是一位住在北京的朋友,在经常拥堵不堪的大城市,最远的距离,往往就是这样可望而不可即。现代人的无奈,跃然纸上。

有人写道,世界上最远的距离,是出了校门,却找不到一家可以收留我的大门。为了找到一份工作,多少学子四处求职,到处碰壁,其中辛酸,唯有过来人自知。

还有人这样写,世界上最远的距离,是城里的房子那么多,却没有一处安身之地。这是一个在城里奋斗了若干年,却连栖身之所都买不起的打工仔的心声。

让我触动最深的,是这样一句话:世界上最远的距离,是你在面前跌倒了,我却不敢伸手去扶你一把。在信任严重缺失的时代,人与人之间的互信、互助已危如累卵,不堪一击。身体近在咫尺,心灵却远隔天涯。

真正遥远的距离,往往并不是距离本身产生的,而是迫于现实的困顿,或者迫于人生的无奈啊。

生活百态

形形色色微信人

□姜冰

在不知不觉中,我开始喜欢上了微信这玩意。手机在手,活色“声”香,无聊时,玩玩微信也是人生一大乐趣。身边玩微信的人越来越多,形成各大门派,点缀着新兴的微信界。

功夫最高的当然是“微信控”了,他们真正被微信所控制,时时更新微信。晚饭过后,人家会冷不丁发一句:“刚才吃撑了!”如果你实在太无聊了,还回复了,不出一分钟,保准会收到反馈。我有一个朋友,微信全天候开放,晚上睡觉时,她会把手手机设置成无法接通,但是微信联系,保准能畅通无阻。

跟“微信控”相反的就是摆设类的人了。他们也许是一时好奇下载了微信,然后十天半月也不登录一回。给他发消息不回,一问人家,人家就跟没这回事一样:“微信还得总上?”

不定期活跃类也占一大部分。这类人上微信的频率不好掌握,不知道什么时候上了微信,转载了一大堆东西,然后很快销声匿迹了。如果到月末的时候,微信联系不上他也不必着急,因为月末了,他的流量用光了。

高调使用微信的人也大有人在。有这样一类人,无论什么时候,都会旁若无人地

语音微信别人,不管在办公室,还是在公交车,人家都自然无比,然后在收听对方微信的时候,也会用扬声器模式。我很怕给这样的人发语音微信,也许那边有一大帮人收听呢。

有些人钟情于微信“摇一摇”之类的交友形式。虽然有新闻报道过,有人摇出过骗财骗色的流氓,但还是有人屡试不爽,每一次摇的过程都充满期待,如果摇出一个不满意的,立马重新用力摇,旧的不去,新的不来。这种方式简单便捷,良莠不齐,但也不乏惊喜,且常是同道中人。

办公室的大叔在我们的鼓动下也下载了微信,然后每天他的一大乐事就是给我们声情并茂地朗读微信上的新闻,自认为造福于民,其实我们早就读过啦,真后悔帮他安了微信。

微信里的人形形色色,常年发各种广告的广告族,不管刮风下雨天天各种自拍的自恋族,天天感悟这个看透那个的感慨族,饭前饭后必须照相的炫食族,天天发美女型男的花痴族,人在旅途到处留影的炫影族,爱转发各种名人名言、励志小语、幽默小品的文摘族……微信世界就是百态人生,你演哪个角色?

分类广告 洛阳东方外国语学校 北大清华梦工厂 2012年度洛阳市 省级优秀民办学校 招生工作已收尾 部分班级少量学位 学杂费3400元 地址:瀍河出口 18937994188 洛阳市平乐正骨学校招生 平乐正骨已传承八代 200余年,是国家非物质文化遗产,省级老字号。学校以传授郭氏正骨为特色,已创办20余年,国家承认学历,本校毕业可参加医师考试,推荐就业。现招收初中、高中毕业生入校学习 电话:67812333 18937991345 住建委职工教育中心招生 我校计划招收新生600名,开设 工民建、施工管理、工程造价、工程测量、工程检测、房地产营销、物业管理等12个专业,可参加对口升学,升大专、本科,升学率高,毕业生就业率达100%,我校实行“双证”教育,造价员精训班(包学会)、施工、质检、安全、材料、取(送)样员培训均在热招中。 电话:63026335 63026337 纱厂北路21号院(住建委职工教育中心) 出租转让 伊川县城中出租 伊川县城中出租;住宿、酒店、洗浴、大型停车场,建筑面积3500m²,占地2500m²,租金:30万元/年,详情面议。周先生13938873986

Table with 4 columns: 声明 (以下公司的车辆道路运输证遗失并退出运输市场), 15166挂, 61228, 63963, 69850, 8935, L5018, etc.